KONKURS Z BIOLOGII DLA UCZNIOW Z WOJEWODZTWA WARMINSKO-MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018
ETAP WOJEWODZKI

Model odpowiedzi i schemat punktowania zadan

Suma: Laureat: 85% - 50 pkt.
59 pkt. Finalista: 60% - 35 pkt.
Nr Poprawna odpowiedz Punkty Zasady przyznawania punktow
zadania
1 d O lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
2 Kolejno: P, F, F, F,P, P 0-3 pkt. = Za 6-5 poprawnych ocen — 3 pkt.
= Za 4 poprawne oceny — 2 pkt.
= Za 3-2 poprawnych ocen — 1 pkt.
3 a, c 0 lub 1 pkt. | Za wybor obydwu poprawnych odpowiedzi
lub tylko jednej poprawnej — 1 pkt.
4 A: 0-4 pkt. = Za 6-5 poprawnie podanych nazw
1 — tkanka kostna tkanek — 2 pkt.
2 — tkanka chrzgstna = Za 4-3 poprawnie podanych nazw
3 — tkanka tluszczowa tkanek — 1 pkt.
4 — tkanka mig$niowa, migsien gtadki = Za 2-0 poprawnie podanych nazw
5 — tkanka mig$niowa poprzecznie pragzkowana sercowa tkanek — O pkt.
6 — tkanka nabtonkowa, nabtonek = Zapoprawnie podane miejsce
B: Miejsce wystepowania — serce (migsien Sercowy) wystepowania — 1 pkt.
Czynnos¢/ funkcja: Skurcze serca niezalezne 0d naszej = Za poprawnie opisang funkcje tkanki
woli / pompowanie Krwi nr5—1 pkt.




5 . 0-3 pkt. = Za12-11 poprawnych nazw w tabeli—3
Lp | ROSLINA ORGANY | ZW. ORGANICZNE pkt.
: = Za 10-9 poprawnych nazw w tabeli —2
1. | FASOLA nasiona | biatko pkt.
owoce = Za 8-7 poprawnych nazw w tabeli —1
2. | ZIEMNIAK lodyga | cukier pkt.
] » Za 6-0 poprawnych nazw w tabeli — 0
3. | WISNIA owoce cukier pkt.
4. | SLONECZNIK | nasiona | tluszcz
5. | MARCHEW korzen cukier
6. | SOJA nasiona | bialke/tluszcz
6 b O lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
7 d O lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
8 d 0 lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
9 c O lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
10 A B C D F G H 0 - 2 pkt. = Zapoprawne przyporzadkowanie 8 kosci
1,7 2 3 4 5 8 do czesci szkieletu (A-H) — 2 pkt.

= Za /-6 poprawnie przyporzadkowanych
kosci do czescei szkieletu — 1 pkt.

= Za 5-0 poprawnie przyporzadkowanych
kosci do czesci szkieletu — O pkt.




11 A. Cyframi 1, 2, 3, 4 oznaczono: 0-2 pkt. Za wpisanie poprawnych nazw narzadoéw
1. jajnik w punkcie A —1 pkt.
2. pochwa Za poprawne podanie miejsc
3. macica ;ict:hodzqcych procesOw w punkcie B — 1
4. Jajowod W ocenie oddzielnie traktujemy pkt. A i
B. Nazwa miejsca: punkt B
a) powstawania gamet - jajnik
b) zaptodnienia - jajowdd / gorna czgs¢ jajowodu
¢) implantacji zarodka — macica / $ciana macicy
d) rozwoju ptodu — macica
12 A.1—FSH /hormon folikulotropowy /hormon 0-3 pkt. Za poprawne podanie nazw hormonow

pecherzykowy
A.2 - LH / lutropina / hormon luteinizujacy

B:

- Progesteron co miesigc przygotowuje sluzowke macicy
na przyjecie zarodka, a gdy nie dochodzi do zaptodnienia,
powoduje ztuszczanie §luzéwki macicy i jej wydalenie
wraz z krwig. /

- Pod wptywem progesteronu btona §luzowa macicy
grubieje, staje si¢ ggbczasta i silnie ukrwiona, gotowa na
przyjecie zaptodnionego jaja. /

-Progesteron przygotowuje btone¢ §luzowa macicy na
ewentualne przyjecie zaptodnionego jaja./

Progesteron jest hormonem cigzowym.

tropowych — 2 pkt.
Za poprawne i pelne opisanie roli
progesteronu w cyklu miesiecznym — 1

pkt.




13 b 0 lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
14 Odpowiedz: Olub 1pkt. | = Zawpisanie okreslen we wiasciwej
1. receptor czuciowy skory kolejnosci — 1 pkt.
2. nerw czuciowy
3. rdzen kregowy
4. nerw ruchowy
5. efektor
15 a, d 0 lub 1 pkt. | Za wybor dwoch poprawnych odpowiedzi —
1 pkt.
16 a O lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
17 1. 0-4 pkt. = Za poprawne rozwigzanie krzyzowki
Matka X" X" genetycznej — 1 pkt.
Ojciec i i = Za poprawne zapisanie wszystkich
y XX XX genotypow — 1 pkt.
X
XY xX"Y
Y

Genotypy chtopcow: XY, X"y

Genotypy dziewczynek: X"X", X"X"
Genotyp i pte¢ dziecka chorego’ X"Y - chlopiec

2. Okreslenie pici dziecka ma zasadnicze znaczenie dla
prognozowania wystapienia hemofilii u potomstwa. Jezeli
matka jest nosicielka, a ojciec jest zdrowy, to corki nie

= Zaw pelni uzasadniong odpowiedz w
punkcie 2 — 2 pkt.

= Za niepelng poprawna odpowiedz — 1 pkt.

= Brak odpowiedzi lub jej brak — 0 pkt.




moga chorowa¢ na hemofili¢, poniewaz od ojca otrzymaja
dominujacy allel. /

Jezeli matka przekaze allel dominujacy, a ojciec jest
chory, to corki mogag by¢ zdrowymi nosicielkami./
Mezczyzna ma tylko jeden chromosom X 1 jesli zawiera
on allel dominujacy H — jest zdrowy. Jesli zawiera allel
recesywny h — jest chory.

18 A. 0-4 pkt. Za wpisanie odpowiednich fenotypéw — 1
Fenotyp (od lewej): dziecko zdrowe — 25% pkt.
Dziecko zdrowe nosiciel — 25% Za poprawne podanie
Dziecko zdrowe nosiciel — 25% prawdopodobienstwa poszczegdlnych
Dziecko chore — 25% fenotypow — 1 pkt.
B. Za przeprowadzenie wyczerpujacego
Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ chtopca wynosi 50% dowodu w punkcie B — 2 pkt.
czyli Y. Za niepetng odpowiedz w punkcie B — 1
Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ dziecka zdrowego pkt.
nienosiciela wynosi 25% czyli Y4,
zatem Y2 - V4 = 1/8 (12,5%)
19 0-2 pkt. Za podanie poprawnej odpowiedzi w
1. Zwigkszenie liczby zachorowan na borelioze./ Wigksze punkcie 1 — 1 pkt.
prawdopodobienstwo szerzenia si¢ zachorowan na Za podanie poprawnej odpowiedzi w
boreliozg. punkcie 2 — 1 pkt.
2. Zachowanie lasu dgbowego w dobrej kondycji. /
Zdrowy drzewostan w lesie dgbowym.
20 A) a—Kkleszcz — konsument Il rzedu 0-4 pkt. Za poprawne okreslenie poziomu

b — myszak — konsument I rz¢du

troficznego kleszcza — 1 pkt.




B) Pasozyty zewnetrzne: kleszcz, brudnica nieparka

C) Owad — brudnica nieparka

Kazde inne poprawne i uzasadnione okreslenie poziomu
troficznego myszaka.

= Zapoprawne okreslenie poziomu
troficznego myszaka — 1 pkt.

= Zapoprawne wymienienie dwoch
pasozytow — 1 pkt.

= Zapoprawne podanie nazwy owada — 1
pkt.

21 d O lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
22 a O lub 1 pkt. | Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
23 A) 0-3 pkt. = Zaw pehi poprawng odpowiedz w

1. Silnie zredukowane skrzydta/ przeksztalcone w wiosta punkcie A — 1 pkt.

2. Brak kos$ci pneumatycznych /duzy cig¢zar » Zaw peli poprawng odpowiedz w

B) punkcie B — 1 pkt.

1. Skrzydta przeksztatcone w wiosta. = Zaw pehi poprawng odpowiedz w

2. Gruba warstwa ttuszczu ostaniajgca geste upierzenie. punkcie C — 1 pkt.

C)

1. Piskleta gromadza w tzw. przedszkolu.

2. Nosza jaja na nogach chronigc je i ogrzewajac.
24 Nieprawdziwe informacje: 0-3 pkt. Za 6-5 poprawnych odpowiedzi — 3 pkt.

1-c
2-a
3-b
4-a
5-c
6-b

Za 4 poprawne odpowiedzi — 2 pkt.
Za 3-2 poprawnych odpowiedzi — 1 pkt.
Za 1-0 poprawnych odpowiedzi — 0 pkt.




25 2 - Stowinski Park Narodowy — F 0-4 pkt. Za poprawne podanie nazwy parku
3 - Wigierski Park Narodowy — B narodowego i przyporzadkowanic mu
5 - Biebrzanski Park Narodowy — C wlasciwej charakterystyki — 1 pkt.
9 - Park Narodowy Ujscie Warty - D
26 1. Najwyzsza formg ochrony przyrody w Polsce jest 0-3 pkt. Za poprawne dokonczenie 5-4 zdan — 3
park narodowy. pkt.
2. Najwicksza powierzchni¢ wsrdd polskich parkow Za poprawne dokonczenie 3 zdan — 2 pkt.
narodowych ma Biebrzanski PN. Za poprawne dokonczenie 2 zdan — 1 pkt.
3. Ochrona $cista, wykluczajaca catkowicie dziatalno$¢ Za poprawne dokonczenie 1-0 zdan — 0
cztowieka obowigzuje w Scistym rezerwacie pkt.
przyrody.
4. Jednym z parkéw narodowych, ktore zostaly uznane za
Swiatowe Rezerwaty Biosfery i jednocze$nie naleza
do Konwencji Ramsarskiej, chronigcej obszary
wodno-blotne wazne dla ptakow jest Karkonoski PN /
Stowinski PN / Poleski PN.
5. 24 Szczyt Klimatyczny ONZ 2018 odbedzie si¢ W
Polsce / Katowicach.
27 1. gluszec 0-3 pkt. Za poprawne podanie 6-5 nazw — 3 pkt.
2. bielik Za poprawne podanie 4 nazw — 2 pkt.
3. 1y$ Za poprawne podanie 3-2 nazw — 1 pkt.
4. kozica Za poprawne podanie 1-0 nazw — 1 pkt.
5. salamandra plamista
6. szczawik zajeczy

59 pkt.




